

評短
教性 第一

• 唐湘清 •

黨有黨性，教有神性，一個政黨的多數黨員如果缺乏了黨性，這政黨勢必日益衰落；宗教亦復如此，如果一個宗教的多數教徒缺乏了神性，這宗教也要日漸衰微的。自由中國的一切，都呈着新生的氣象，新生後的國民黨，已朝着「堅強黨性」以及「黨性第一」的大道邁進；我們是自由中國的佛教徒，我們要記取佛教過去在大陸之趨於衰微，也是由於多數教徒缺乏神性所致，今後新生的佛教，也應堅強神性才對，可是一部份佛徒仍有缺乏神性的現象，茲將幾件關於缺乏神性及表現堅強神性的事實列舉如下。

1 煙隱寺與孔明廟 離開新竹市區十里路的煙隱寺，與孔明廟是在一起的，佛像與孔明像供在一起，本來已有不倫不類之感。記得二年前有一位石油公司神性堅強的道友（好像是戈本捷居士），曾提議把諸葛先生的像移到煙隱寺的旁邊或後面別處去，不要放在煙隱寺的前面，這在煙隱寺當局或有困難，我們自應原諒。但我們站在佛教的立場，應認清這地方的重要性和煙隱寺，不是在孔明廟，我們不能跟一般俗人稱呼這地叫孔明廟，應該稱這地方叫煙隱寺，使一般人對煙隱寺的印象加深，沖淡孔明廟的印象，可是我遇到有若干出家人或居士，嘴裏只說孔明廟如何如何，不說煙隱寺如何如何，這是一般教徒缺乏神性的一例。

2 佛曆與耶曆 佛曆雖未統一，可是佛教也有佛曆的紀元，我們是中華民國的佛教徒，應該用民國紀元的年號。或用佛曆的年號，但萬不該用耶穌紀元的年號。耶穌紀元至多只能稱西曆，不能稱公曆，時人早有論述。外國的佛教徒，他們用慣了西元，不能怪他們；大陸上的佛教徒，因共匪廢除了民國紀元而採西元，他們被迫不能用民國紀元，也應原諒他們；在香港的華人，採用西元或民國紀元，是傾向共匪或傾向自由中國的顯明表徵。香港的佛教書刊，爲了教化雙方衆生而用西元，亦猶可說。但自由中國的佛教徒，是應該用民國紀元或佛曆紀元的。可是我昨天接到覺生月刊第四十二期，有一篇大作的後面竟寫着：「一九五三年九月十九日寫於臺北」，臺北是自由中國的政治中心，住在臺北的一個佛子竟用耶穌紀元，真是自由中國佛教的恥辱，佛教徒寫佛教文章，不用佛曆而用耶曆，未免太缺乏神性了。

3 佛堂與神廟家祠 正信的佛徒，誰都希望到佛堂去禮佛修行，不願到充滿鬼神氣氛的神廟或他人私祠去，在沒有佛寺的地方，權借神廟家祠講經說法，也是不得已而可行的事。如果有佛寺，就不願借用神廟或家祠了。我們內地來臺的佛教徒，人地生疏，當初不知新竹那地市中心區有佛堂，就跟着本地佛教支會的領導到關帝廟媽祖廟等神廟去，那知新竹市中心區有的是現成空着的大佛堂，最近我們雖已爭取在市中心區的佛堂共修，可是想到過去數年中，明知新竹市中心區有大佛堂的人，竟忍心坐視堂堂佛堂荒廢着不用，使期求佛堂共修不得的外來正信居士到神廟去。佛教由缺乏神性的人操縱着，夫復何言！

新禧 恭賀

朱炳南
斐鞠躬

佛曆二五一六年十二月五日寫於新竹
大中華民國四二年十二月五日寫於新竹
來的秀峰山建立彌勒內院以後，就把秀峰山的舊名，改爲彌勒山了。我們不要看名稱是小事，從應用的名稱上，也大可看出教性的是否堅強。我希望開口孔明廟動筆的一九五三年的出家人或居士，要同教性堅強的慈航老法師看齊！

中華民國四十一年釋尊成道日創刊
中華民國四十三年一月八日出版第

提 杖

第

各 地 分 销 代 售 處		發行者：菩提樹雜誌社	
臺灣：	臺北：善道寺經書流通處	編輯者：菩提樹編輯委員會	社長：章嘉呼圖克圖
新竹：	新竹市愛三路二十號	印刷者：中臺印刷廠	發行人：朱斐
桃園：	新竹市北門街八九號	基隆：自由書店	總編輯：朱斐
臺中：	中正東路一段十九號	彰化：臺灣化佛書局	發行處：臺中市成功路三七號
彰化：	新竹市中正路五十九號	臺中市大同里民生巷六號	臺中市中山路六七號
嘉義：	新竹市中正路五十九號	嘉義市中山路六七號	臺中市成功路三七號
臺南：	新竹市中正路五十九號	宜蘭：浩然堂書局	臺中市大同里民生巷六號
岡山：	新竹市中正路五十九號	臺中市大同里民生巷六號	臺中市成功路三七號
高雄：	新竹市中正路五十九號	高市五福四街	臺中市成功路三七號
屏東：	新竹市中正路五十九號	高市五福四街	臺中市成功路三七號
宜蘭：	新竹市中正路五十九號	高市五福四街	臺中市成功路三七號
國外：	新竹市中正路五十九號	新竹市中正路五十九號	臺中市成功路三七號
香港：	新竹市中正路五十九號	新竹市中正路五十九號	臺中市成功路三七號
馬來西亞：	新竹市中正路五十九號	新竹市中正路五十九號	臺中市成功路三七號
印度尼西亞：	新竹市中正路五十九號	新竹市中正路五十九號	臺中市成功路三七號
泰國：	新竹市中正路五十九號	新竹市中正路五十九號	臺中市成功路三七號
日本：	新竹市中正路五十九號	新竹市中正路五十九號	臺中市成功路三七號
歐美：	新竹市中正路五十九號	新竹市中正路五十九號	臺中市成功路三七號